



这部法规事关非银行支付 一起来看关键内容

昨日,《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称条例)正式公布,并将自2024年5月1日起施行。这部行政法规,将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管,一起来看其中的关键内容。

关键点1

中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规

近年来,我国非银行支付业务在小额、便民支付领域发挥了重要作用,移动支付居世界领先水平,有效助力实体经济发展和改善民生。

记者从中国人民银行了解到,截至2023年9月末,我国共有185家非银行支付机构。当前,非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支付业务总量的约8成和1成,服务超10亿个人和数千万商户。但同时,一些支付机构违规经营的现象也时有发生。有支付机构违规挪用用户资金,泄露或者不当采集、使用用户信息;个别支付机构铤而走险,为电信网络诈骗、跨境赌博等违法犯罪活动提供资金转移通道等。

中央金融工作会议提出,要加强金融法治建设,及时推进金融重点领域和新兴领域立法,为金融业发展保驾护航。《非银行支付机构监督管理条例》成为中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规。中国人民银行负责人表示,将监管实践中行之有效的制度上升为行政法规,进一步夯实支付机构规范健康发展法治基础,有利于营造法治化营商环境,稳定各方预期,激发市场活力,也有利于保障用户合法权益,防范化解风险,促进非银行支付行业高质量发展。

关键点2

将防范化解风险、保护用户合法权益摆在突出位置

非银行支付关系广大用户的资金安全和信息安全,与其他金融业务紧密相关,也是平台经济规范健康发展的重要方面。条例围绕统筹发展和安全,进一步强化监管,坚持持牌经营,明确支付机构注册资本、主要股东、实控人、高管人员等准入条件,同时建立健全严重违法违规机构的常态化退出机制。

支付宝副总经理封涛认为,条例进一步强化了对支付机构的全链条、全周期的监管,有利于防范支付行业风险,支付行业将迎来进一步规范有序发展。在强化风险管理方面,条例要求支付账户以用户实名开立,非银行支付机构不得挪用、占用、借用备付金,不得伪造、变造支付指令。

当前,我国支付机构日均备付金余额超2万亿元。网联公司相关负责人认为,条例聚焦账户管理、备付金管理等市场发展的关键问题,提出纲领性、指导性规范要求,为行业合规稳步前行指明方向。

在加强用户权益保障方面,条例规定支付机构应当按照公平原则拟定协议条款,保障用户知情权和选择权,加强用户信息保护,要求支付机构对所提供的服务明码标价,合理收费。“条例大幅增强了用户权益保护力度,把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。”中国支付清算协会相关人士说,作为

行业自律组织,协会将组织行业各方认真学习落实条例,促进行业良性竞争和规范健康发展。

关键点3

重新划分储值账户运营与支付交易处理两类业务

此次条例提出将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类,而区分这两类业务的关键在于——能否接收付款人预付资金。

此前支付业务往往分为网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。随着技术创新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式,现有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。在业内人士看来,新的分类方式基于业务实质和风险特征,穿透支付业务表面形态,有利于统一资本等准入条件和业务规则要求,消除监管洼地。在新的分类方式下,无论支付业务外在表现形式如何,均可按照业务实质进行归类和管理,能较好地适应行业发展变化,将各种新型支付渠道、支付方式归入两大基本业务类型。

腾讯集团旗下支付机构财付通总经理郑浩剑表示,根据业务实质将业务类型重新划分为储值账户运营业务和支付交易处理业务,适应技术和业务创新需要,可有效防止监管套利和监管空白。

记者从中国人民银行了解到,中国人民银行近期将研究制定实施细则,做好新业务类型与原有分类方式的衔接,推动业务平稳过渡。

关键点4

持续维护公平竞争秩序

条例还明确了监管职责和法律责任,其中“维护公平竞争秩序”是非银行支付机构的监督管理应当坚持的原则之一。

2021年1月中国人民银行曾发布《非银行支付机构条例(征求意见稿)》,征求意见稿强化了支付领域反垄断监管措施,维护公平竞争市场秩序。

此次公布的条例延续了此前要求,明确非银行支付机构不得实施垄断或者不正当竞争行为,妨害市场公平竞争秩序。

钱袋宝总经理刘晓东表示,作为美团旗下支付机构,下一步,钱袋宝将把条例作为公司业务发展的指引和依据,坚守合规经营底线,积极维护支付市场公平竞争秩序,与行业各方一道,为支付行业高质量发展、更好满足实体经济需要贡献力量。

“条例出台有利于产业各方建立长期稳定预期,完善公平有序的市场环境。”贝宝支付(北京)有限公司首席执行官邱寒表示,作为贝宝(PayPal)在华的全资子公司,贝宝支付更加坚定了长期服务中国市场的信心,公司将运用覆盖全球的支付网络,为跨境贸易高质量发展作出应有的贡献。

据新华社

2023年度十大新词语发布 一起来看看有哪些

作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,12月16日,国家语言资源监测与研究中心发布“2023年度中国媒体十大新词语”。本次发布的十大新词语依次为:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。



年度“十大新词语”解读

1 生成式人工智能

指称一种通过学习大规模数据集生成新的原创内容的新型人工智能,它是基于算法、模型、规则生成文本、图片、声音、视频、代码等技术。2023年以来,以ChatGPT为代表的生成式人工智能成为全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角。

在鼓励公众参与,共同守护绿水青山,努力绘制美丽中国的画卷。

6 消费提振年

2023年2月2日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,商务部介绍了2022年商务工作运行情况以及2023年工作重点。在促消费工作方面,特别提出把2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策,组织开展了系列促消费活动。

2 全球文明倡议

2023年3月15日,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上首次提出“全球文明倡议”。这是继“全球发展倡议”和“全球安全倡议”后,中国向世界提出的又一国际公共产品。该倡议顺应国际社会增进文明对话交流、促进文化繁荣发展的共同需求,有助于提升中国的国际影响力,展现中国的大国责任和担当。

7 特种兵式旅游

年轻人试图用最低的经济成本,挑战时间与体力的边界,以此换取最丰富的旅游文化体验。这种旅游方式的特点是“时间短、景点多、花费少、效率高”,被网友们称为“特种兵式旅游”。

3 村超

贵州省榕江县和美乡村足球超级联赛的简称。该赛事始于2023年5月,以榕江县车江三宝侗寨八个村代表队为基础,邀请周边乡镇以村为单位组成的20支足球队参加。该赛事因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为一个热门话题。网友们参照“英超”“中超”等命名规则,将榕江乡村足球超级联赛称为“村超”。

8 显眼包

其原意指过于张扬、爱出风头的人,目前网络平台上用以指称那些个性鲜明、敢于展示自我、能营造欢乐氛围的人或事物。这种意义的转变体现了互联网文化的开放性和包容性,鼓励人们勇于表达自我、展示个性,同时也为网络世界增添了更多的活力和色彩。

4 新质生产力

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察调研期间首次提出“新质生产力”的概念。他强调,整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。和传统生产力相比,新质生产力涉及领域新、技术含量高,是科技创新发挥主导作用的生产力。

9 百模大战

指称各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势。2023年以来,国内已发布的各类大模型数量超过100个,这些大模型及其产品主要分为三类:第一类是通用大模型;第二类是行业大模型;第三类是基于通用大模型或行业大模型的应用服务型大模型。

5 全国生态日

根据2023年6月28日《全国人民代表大会常务委员会关于设立全国生态日的决定》,为增强公众对生态文明的认识和保护意识,每年的8月15日被定为全国生态日,旨

10 墨子巡天

指称2023年9月17日正式启用的“大视场巡天望远镜”。它是截至目前全球唯一的大口径兼大视场光学时域巡天望远镜。墨子在两千多年前首次发现了光线是沿直线传播的原理,并进行了类似小孔成像的实验,被誉为“世界光学第一人”。

据央视、中国青年报